

## 玉州聚力乡村建设 打造宜居宜业和美乡村

本报玉州讯 近年来,玉州区聚焦“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”目标,贯彻落实“乡村振兴为农民而兴、乡村建设为农民而建”要求,狠抓乡村建设项目建设,持续改善农村生产发展条件,让美丽乡村焕发新活力。

玉州区规划编制团队通盘考虑土地利用、产业发展、村庄建设、人居环境整治、生态保护、历史文化传承等内容,实地走访了解村庄发展现状和问题,听取乡贤和村民对宅基地建设、农房设计改造、产业发展等方面的意见和建议,共同研究对策,谋划乡村建设。加强部

门联动,整合各类财政资金,加快推进道路交通、水利设施、通信网络、电网等重点基础设施工程,配套完善污水处理、垃圾转运等设施,改善农村生产生活条件。2023年,该区硬化道路超7公里,安装太阳能路灯500余盏等,补齐农村基础设施短板。统筹推进公共服务资源下沉进村,推进标准化村卫生室建设,100%实现“一村一室一医”。提档升级新时代文明实践中心和8个实践所、86个实践站,打造文明实践阵地。围绕提高乡村产业发展优势,做大做强牛腩粉产业园、传统食品加工、绿色

色食品加工及冷链配送等产业项目,加大农业新型经营主体培育扶持力度,累计培育自治区级以上重点农业龙头企业7家。

此外,玉州区通过开发乡村建设类、农村人居环境整治类、乡村治理类等乡村公益性岗位,安置脱贫群众、监测对象上岗;推行以工代赈,带动村民积极参与乡村建设;持续开展“干部回村、扮靓家园”行动,动员周边群众对房前屋后院内、村边巷道、村边水边、空地闲地等种植绿化美化,确保环境整治长效化、常态化。(宁乃明 卢旭林)

## 三年新增近60家规上企业 工业高质量发展的“福绵样本”

□本报记者 林冬冬



广西百盛纺织有限公司生产车间里,工作人员正在抓紧时间进行设备清理。(庞飞勇 摄)

### 学方略 谋创新 抓落实 ——深入开展“三个攻坚年”活动

企业发展的速度很大程度上决定了城市发展的高度。近三年,福绵区量质并举培育企业集群,每年以20家的入库数量上规入统,目前在规上企业达111家,规模以上企业个数排全市第二。三年新增近60家规上企业,增长动力何来?近日,记者深入福绵区,试图探察出该区工业经济高质量发展的“成长密码”。

培育工业企业上规入统,是工业经济稳增长、调结构、促转型、增后劲的重要途径。近年来,福绵区深入实施工业强区战略,把良好的产业生态作为塑造区域核心竞争力的关键,持续改革创新,不断优化产业生态,强化有效制度供给,狠抓产业链改造提升,加大优势产业集群培育。特别是2021年以来,福绵区着力打造系统完备、互联互通、创新活跃、安全稳定的产业生态,推动先进制造业呈现更强、更优发展势头。

如果企业是珍珠,产业链就是一条金线,唯有串珠成链,才能形成众星捧月、集群发展之势。服装产业是福绵区的传统优势产业,在“世界裤都”的辐射带动下,玉林纺织服装形成集群发展态势。位于石和镇的玉林(福绵)生态纺织服装产业园,通过集中规划建设、推动要素集聚,积极开展全产业链精准招商,大力承接东部产业转移和传统产业转型升级,实现了纺织服装产业集群发展和绿色发展。

走进玉林(福绵)生态纺织服装产业园,厂房鳞次栉比,道路四通八达,运输车辆来回穿梭,一派欣欣向荣的生产景象。

5月16日一早,广西百盛纺织有限公司里,总经理方涌波正在交办主管处理出货事宜。生产车间里,一台台自动化设备忙碌运转,“数字大脑”有条不紊地指挥着所有生产环节,不用依靠“人海战术”就把棉花纺成了纱。

“借助数字化、智能化发展,我们对纺纱每个工序实现可视化监控,以往数百人的生产规模用不足50人。”方涌波表示,该公司去年11月投产,生产的纱线布主要销往广东、福建、浙江,以及美国等国外市场。就在旁边,二期标准化厂房的建设也如火如荼进行,预计今年9

月投入使用。

广西百盛纺织有限公司投产不过半年,但发展势头“一骑绝尘”,体现出强劲的增长态势,企业顺利入规入统。

受益的远不止百盛。在广西玉林坤达机械制造有限公司,企业做大做强底气更足了:福绵区协调相关部门靠前服务,帮助坤达公司顺利拿到不动产权证,成功获得金融机构授信2000万元,极大地缓解了企业资金紧缺难题。

“企业已经具备年产300万台

生产能力,目前正在陆续购置新设备,预计年底能达到500万台配套生产能力。”公司总经理吕俊勇表示,公司通过自主开发和引进先进技术,开发产品配套玉柴及比亚迪、理想等新能源知名品牌汽车企业。目前,公司致力于制造业风向,开始研发适配氢能动力的新产品,力争成为华南地区最大的新能源汽车零部件创新生产基地。

一家企业驶上“快车道”的背后,是福绵区对营商环境的建设与

提升。特别是去年以来,福绵区以推动玉商回归为契机,对标对表粤港澳大湾区,全力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

记者了解到,福绵区成立了领导干部联系服务企业工作专班,主要领导既“挂帅”又“出征”,实行区领导联系推进重大项目责任制和项目谋划建设“一把手”负责制;建立了“一企一策”常态化工作机制,实行拟上规企业的生产经营情况月调度,对重点企业实行“一对一”指导

培育。(下转A2版)

## 北流筑巢引玉商回归 建设家乡有力量

本报北流讯 北流市精心规划,按照“一园多区两带”空间布局整合产业园区可用土地和各镇低效闲置土地资源,全力筑巢引凤,搭建好“玉商回归”重点承接平台。2023年初至今共签约129个玉商投资项目,总投资157.01亿元,其中已落地82个,投产45个。

“一园”是市级核心产业园,“多区”是各镇规划建设重点,“两带”是北部乡镇产业带和中部乡镇产业带。“一园多区两带”充分利用广西北流轻工产业园连片标准化厂房优势,打造了3个玉商回归产业分园、14个镇级玉商回归产业集聚区。其中,3个玉商回归产业分园分别是北流电子信息特色产业分园、北流高端金属制品分园、北流环保机械分园(恒源达项目)。

在搭建平台引项目的同时,北流市积极完善各种要素及配套保障,开通绿色通道,优化营商环境,提升服务水平,确保玉商回归项目招得回、落得下、发展好,形成了玉商回归有规划引领、有平台承接、有团队服务的局面。两湾北流产业园管委会副主任黄学文说:“下一步,北流将继续推进玉商回归产业园各个分园的基础设施建设,完善配套设施,进一步优化营商环境,吸引更多玉商、玉工回乡创业就业,打造产业集群,推动经济发展上新台阶。”(杨光登)

## 玉林举办核科普知识竞赛



学生联动轮子让容器中的水动起来。

本报讯(记者 黄兰萍)“联动轮子就能让容器里的水动起来,形成漩涡,太神奇了!”5月16日,玉州区旺瑶小学的学生在参观玉林市科技馆核科普展区时惊叹不已。当天,由玉林市科协、玉林市教育局联合举办的2024年玉林市核科普知识竞赛暨第十二届“魅力之光”全国核科普知识竞赛玉林赛区启动仪式在此举行。

据了解,核科普知识竞赛采用线上答题方式,参赛者可在5月16日至6月11日期间,通过“科普玉林”微信公众号进入竞赛页面,进行

答题。竞赛题目涵盖核科技基础知识、核能应用、核安全等方面。单个微信账号每天有3次“每日答题”机会,每轮“每日答题”将随机分配5道题,每答对1题,用户可获得20题积分。活动结束后由主办单位根据玉林市参赛者排名评选出个人奖和优秀组织单位,并有机会获得全国赛区的奖励。

中核玉林核电有限公司办公室主任高军峰现场开展科普讲座。“我希望大家能积极参与‘魅力之光’核科普知识竞赛,通过学习和竞赛,深

入了解核能知识,增强环保意识,共同推动节能减排和绿色发展的进程。同时,也希望玉林市社会各界能够进一步关注和支持核电科普事业,共同推动核能技术的普及和应用。”高军峰说。

讲座现场,旺瑶小学的学生们认真听讲、做笔记,积极互动。“参加今天的活动,让我了解到核能是如何发电的,它并没有我想象中的那么可怕,而且核能是一种安全、清洁、绿色的能源。”旺瑶小学学生黄梓桐说。

## 荔玉路共线段扩容工程开工

本报讯(记者 邹江)5月16日,由广西交通投资集团投资建设的荔玉路共线段扩容工程正式启动开工。

该项目由中铁十一局负责施工建设,项目路线全长20.3公里,主线采用双向八车道高速公路标准改扩建,以两侧整体拼接为主,设计行车速度120公里/小时,整体式路基宽度42米。全线设置15座桥梁,2处互通立交、2处收费站。项目批复概算为20.6亿元。

岑溪至大新公路(信宜至玉林段)扩容工程是《广西高速公路网规划(2018—2030年)》中规划新建的“横9”线的重要组成部分,是自治区公路网规划连接粤港澳大湾区的18条通道之一,也是G59呼北高速公路(荔浦至玉林段)与

岑溪至大新公路(信宜经玉林至南宁段)的共线段。项目起点位于玉州区仁厚镇茂岑村附近,与岑溪至大新公路(玉林至梧州段)相接,经福绵区、成均镇、樟木镇,终点位于福绵区新桥镇化山村附近,与岑溪至大新公路(信宜至玉林段)相接。

为加快项目建设,建设单位紧锣密鼓筹划,强化科技赋能,推进建设智慧梁场、智能中心等基础设施,实现每个工序有多个智能控制系统,所有工序之间由控制中心统一协调工作,实现预制梁的流水线生产作业。

项目建成后,将构建起南宁和玉林间城际快速通道,进一步提升北部湾城市群融合发展水平。



玉林新闻网  
www.gxylnews.com

